

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ,
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 150 Lei la an

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Urmările necredinței

Ziarele ne aduc la cunoștință zilnic știri surprinzătoare despre încercări de sinucidere și despre omoruri, cari prin felul execuțiunii întrec culmea variațiunii, iar mulțimea soarbe cu mult nesațiu aceste povestiri, care-i servește la... înmulțirea cunoștințelor (!?!).

Care să fie cauza acestor fapte urâte și necunoscute în trecutul neamului nostru? Răspunsul nu e greu de dat.

În timpul de față pare că societatea în majoritatea ei este condusă de o doctrină, care nu urmărește decât căutarea mijloacelor, prin care individul își poate procura *cât mai lesne cele materiale*. Acest scop *pur pământesc* orbește sufletul și-l face robul corpului; și atunci tot ce este rău în om e la suprafață, nu mai avem în față decât un *animal superior!* Toate faptele dar, cari de înfricoșează astăzi prin cruzimea lor, nu sunt decât deslănțuirea animalității din om.

Ia socotiți acum cât ne-a dat înapoi această doctrină materialistă, care pune mai presus de orice *corpul*, iar pe cele sufletești nici nu le bagă în seamă.

Ce frumoase erau timpurile copilăriei noastre, când mamele și bunicele ne duceau de mână la biserică, unde învățam să prețuim ceea ce este mai de preț în om: *sufletul*. O astfel de educație ne-a pregătit generațiile cari au știut să moară pentru un *ideal*: întregirea neamului.

La ce ne putem aștepta de la pregătirea de astăzi materialistă și coruptă?

Adevărații părinți stau cu inimile strânse de durere, că nepoții și strănepoții lor vor fi departe de ce ar trebui să fie.

Dar nu trebuie să ne plângem, căci cu lacrimi nu se clădește nimic! Pentru îndreptare trebuie numai un singur lucru: Să prindem iar ancora vieții noastre nestatornice de stânca credinței. Atunci vor răsări ca prin minune toate faptele mari, pe cari numai sufletele renăscute la o nouă viață sunt capabile să le creeze.

Acesta este medicamentul adevărat, singur și absolut sigur; un asemenea mărgăritar însă nu e încă prețuit și de aceea îndreptarea stării de lucruri existente, pe cât este de ușoară pe atât este de grea, din cauza curentului societății, care pe cei cinstiți îi ia drept proști, iar pe înșelători drept oameni.

Din „Căminul“

Cuvântare

rostită de prot. Iovian Mureșan la punerea pietrii fundamentale a bisericii din Turda

Spre lauda și preamărirea lui Dumnezeu, și emoționat de marele eveniment, ce se petrece azi aci, încep umila mea cuvântare.

Așezarea și sfințirea pietrii fundamentale a acestui locaș dumnezeesc are o importanță istorică. Așezat pe malul Arieșului la adăpostul munților Apuseni, locuiți de vulturii românismului, cei mai intransigenți apărători ai ortodoxiei, orașul Turda întemeiat de Români, sub numele de Po-taissa, se afirmă ca un centru în primii ani ai creștinismului, plantat de legiunile romane altoite cu sângele dacic, din care s'a plămădit poporul român.

Biserica creștină și cu ea, cea ortodoxă, întemeiată de Isus Christos, rezistă împotriva tuturor tentațiunilor timpurilor și dela veacul al XV-lea o vedem consolidându-se

încet dar sigur, dovadă așezămintele create de voevodul Ștefan cel mare și sfânt, care a întemeiat Episcopia Vadului, apoi a Feleacului sub Danil, la acărui jurisdicțiune aparține și orașul Turda, metropolia dela Alba-Iulia înfăptuită pe o clipă — la anul 1599, — de marele Voevod Mihai Viteazul.

După dezastrelor cunoscute, biserica noastră a fost îngenunchiată și divizată la 1700, — așa că 84 ani a rămas turmă fură păstor și era aproape să ne desființăm, dacă vitalitatea poporului român nu ținea mai presus de toate la credința strămoșească, chintesența ființei sale, ca popor creștin și păstrător al moravurilor și obiceiurilor etnice — inerente firei lui Creștine și române.

Biserica ortodoxă din Turda își are obârșia din timpurile cele mai străvechi, — am putea zice, de-odată cu plâsmuirea neamului românesc, născut creștin, — dar a avut să simtă durerile sabiei nemiloase nu numai la 1700, când o parte a poporului din Turda, zisă Turda nouă, — s'a unit cu Roma, — dar și altădată, căci poporului nostru dreptcredincios nu-i era îngăduit să-și zidească biserică și să o înzestreze cu clopote, — numai la periferia orașului.

Astfel s'a făcut clădirea unei modeste bisericuțe de lemn pe la anul 1780 pe dealul din cimitirul vechiu, care a durat până la anul 1860, când fiind atinsă de temperii, a fost înlocuită cu biserica de până acum, care s'a zidit din fondul dăruit de marele metropolit Andrei Șaguna, în amintirea alegerii sale de Episcop la 1 Dec. 1847.

Instituția bisericească din Turda, mai este istorică și prin faptul, că aici se țineau pe vremuri adunările naționale sub principii ardeleni în cari se decreta libertatea religioasă pentru alții, iar pentru biserica noastră ucazurile usque ad bene placitum regnicolarum. Poate tocmai pentru aceasta și multe altele, biserica noastră a crezut de bine să-și aleagă sediul de concentrare în orașul Turda, ceace se vede din actul săvârșit la 1810, când se alege primul episcop român ortodox V. Moga, precum și alegerea dela 1847 a marelui Metropolit Șaguna.

Provedința divină a mai rânduit ca în

marginea acestui oraș să-și doarmă somnul cel de veci și Marele Voevod Mihai Viteazul, care a căzut sub spada trădătorului Basta, la locul poreclit de popor „la fântâna plângerilor“.

Indemnat de aceste considerații biserica noastră ortodoxă, care s'a identificat și va continua să se identifice pentru totdeauna cu interesele drept credinciosului nostru popor — și prin aceasta cu interesele vitale ale Statului nostru întregit, — a ținut să clădească o biserică măreață — ale cărei temelii s'au sființit astăzi spre prea mărirea lui Dumnezeu — și întru vecinica pomenire a marelui Erou Mihai întru memoria căruia este închinată.

Ca smerit servitor al acestei biserici mai întâiu dau mulțumită lui Dumnezeu, că ne-a ajutat să începem lucrul cu ajutorul iubitului meu popor și rog pe Bunul Dzeu să ne ajute ca să putem duce la bun sfârșit această operă mare.

Mulțumesc Prea Sf. Sale — Prea bunul nostru Episcop, care a binevoit a ne sta în ajutor — „cu vreme și fără vreme“ — cum zice Sf. Apostol — întru realizarea acestui mare și sfânt lăcaș și implor darul lui Dumnezeu pentru sănătatea P. S. Sale ca să poată desăvârși la timpul său și Sfințirea acestei biserici.

Mulțumesc înaltului guvern care a fost reprezentat în trecut prin dl. Ministru Alexandru Lapedatu iar acum prin dl. Ministru Vasile Goldiș — care ne cunoaște nevoile, — mulțumesc domnilor reprezentanți ai județului, și în special dlui primar al orașului (D. I. Gențiu) și binevoitorilor pe care îi rog să ne încurajeze și în viitor pentru atingerea idealurilor legate de acest Sion Dzeesc.

Iar, Tu, Doamne Isuse Christoase, primește această scumpă jertfă întru jertfelnicul Tău cel mai presus de ceruri și din înălțimea Ta revărsă asupra noastră toată darea cea bună și tot darul cel desăvârșit, ca să putem săvârși această măreață operă întru prea mărirea Numelui Tău cel Sfânt și întru consolidarea iubitei noastre patrii, acum și pururea și în vecii vecilor Amin.

Rugăciunea pentru alții

— Predică —

Ați auzit cum în Apostolul prim dela Maslu ne învață Sfântul Apostol Iacob: „De pătimește rău cineva între voi: *să se roage*; de este cineva cu inimă bună: *să cânte*; de este bolnav cineva între voi: *să cheme preoții bisericii să se roage pentru dânsul*.”

Să căutăm deci să pătrundem și înțelegem aceste învățături apostolice.

Să ne punem întrebarea, este oare om pe pământ care să fie viu și să nu pătimească? Știm că astfel de ființă nu este. În urmare: Cu toți trebuie să ne rugăm la Dumnezeu, să ne mântuim de răul patimilor. Dar cel ce nu știe să se roage, oare ce să facă? Să cugete la Dumnezeu și să ceară dela cel ce știe, să se roage pentru dânsul.

Cine poate fi acesta? Poate să fie un creștin mai evlavios, un frate sau o soră a lui, dar mai cu cădere poate să fie preotul, căci el este rânduit de Dumnezeu să se roage pentru toți.

Este un fel de oameni „proroci” ai vremii mai nouă, cari zic: „Ce trebuință aveți voi de preoți, căci doar preot poate să fie fiecare om pentru el, ori ce om se poate ruga pentru sine însuși”.

Acestor proroci le răspundem, că se află în mare rătăcire; pentru că sunt atâți oameni cari nu se pot ruga pentru ei însuși, fie că nu știu, fie că bolnavi fiind, în boala lor ajung în stare inconștientă, adesea nu mai știu de sine, și atunci au trebuință de alții, să se roage pentru dânsii.

În lumea învățaților, când se bolnăvește de exemplu un doctor, nu se lecuiește el pe sine, ci chiamă la patul său pe un alt doctor sănătos să-l lecuiească. Preotul bolnav nu se cuminecă el însuși, ci chiamă pe alt preot să-l cuminece.

Iată dar că noi avem trebuință de mulțori, ca alții să ne ajute și să se roage pentru noi, și credem, că o rugăciune făcută prin alții și în deosebi prin preot pentru noi, este mai bine primită decât o rugăciune ce am face-o noi pentru noi înșine.

Apostolul Iacob ne învață zicând: „Și vă rugați unul pentru altul, ca să vă vindecați, că mult poate rugăciunea dreptului cea fierbinte care se face.

De este cineva cu inimă bună: *să cânte*, — ne învață mai departe Apostolul Iacob.

Învățătura aceasta s'ar părea că o urmează îndeosebi prorocii cei mincinoși cari cântă și iar cântă, pe drum și acasă, la lucru și la rugăciune.

Nu așa are să se înțeleagă cuvântul Apostolului.

Apostolul Iacob ne învață, că atunci când nu avem nici o pătimire, nici un năcaz, nici o boală, nici o supărare, să cântăm, adecă: să lăudăm pe Tatăl din ceriuri că ne-a dat sănătate și fericire, dar să nu umblăm cântând pe drumuri și strigând să ne audă lumea, căci așa ceva numai fariseii fac.

Să cântăm în biserica Domnului, la rugăciune, prin care preamărim pe Dumnezeu.

Așa e bine să facem, iar nu să ne ferim de biserică și de slujbele cari se fac întrânsa, cum se feresc prorocii cari i-am pomenit.

Și acum să pătrundem învățătura care zice: „*De este bolnav cineva între voi să cheme preoții bisericii și să se roage pentru dânsul, ungându-l pe el cu unt de lemn întru numele Domnului, și rugăciunea credinței va mântui pe cel bolnav și-l va ridica pe dânsul Domnul și de va fi făcut păcate, se vor ierta lui*”.

Cuvântul apostolului Iacob este limpede.

De această învățătură creștinească fug tocmai prorocii cei mincinoși — pocăiții — căci ei n'au preoții bisericii, n'au nici biserică, locaș sfințit Domnului, ci se roagă în case particulare în care de obicei să fac multe păcate.

Sunt prin urmare rătăciți, căci nu știu și nu țin legea creștinească, așa cum ne-a fost dată dela Isus Hristos prin sfinții săi apostoli. Se face fiecare preot pentru el, ca și când fiecare ar fi curat și sfânt nu oameni slabi la suflet și la trup, supuși la deosebite ispite și năcazuri ca toată lumea. Și pentru ce au rânduit apostolii rugăciunile pentru alții?

Dumnezeu pentru îndreptarea omului și pentru-ca să nu-și uite omul de dânsul ni-a dat mai multe semne în lume, între cari sunt boalele felurite.

Boalele sunt pedepse ce le trimite Dumnezeu asupra oamenilor pentru păcatele lor. Vedem zilnic oameni bolnavi, cari zac în

patul suferințelor, urându-și adeseori zilele și dorindu-și mulți dintre ei sfârșitul vieții.

După învățătura apostolului Iacob, trebuie să chemăm preoții bisericii să se roage pentru bolnavi. Dar totuși uneori vedem că bolnavul nu se vindecă nici în urna rugăciunilor ce le face preotul. Nu reușim însă totdeauna nici cu alte lucruri după dorința noastră.

Plugarii crează pământurile bine și cu bună nădejde în Dumnezeu, seamănă grâul și cucuruzul în pământ, și cu toate acestea nu totdeauna dă Dumnezeu roadă îmbelșugată pe urma muncii noastre, cum așteptăm noi.

Oare urmează de aici, că noi să ne punem plugurile, grapa și sapa în pod și să nu mai muncim pe viitor, zicând că și așa nu să fac bucatele? Cine așa ar face, ar fi de sigur lipsit de minte.

Dinpotrivă, cu mai multă nădejde și încredere în Dumnezeu, ne vom apuca de lucrul câmpului și vom sămăna sămânța, rugându-ne Domnului să binecuvinteze sămânăturile, pentru ca țarina noastră să aducă la timpul său rodul dorit.

Așa este și cu tămăduirea boalelor.

Atunci când după două-trei slujbe vedem că bolnavul nu se tămăduiește, nu trebuie să ne pierdem nădejdea în slujbe și în tămăduirea bolnavului, căci sunt boale cari au lipsă și de ajutorul doctorului, căci dela Dumnezeu este dată și învățătura și știința lui. Amândouă aceste ajutoare — cel prin slujbe și cel prin lecurile doctorului — vor putea să ajute bolnavului.

Un doctor vestit, cercetând odată timp îndelungat pe un bolnav fără să-l poată tămădui — bolnavul neavând încredere în slujbele preoților, pe cari nici nu le încerca-se, — fiind întrebat de cei din jurul bolnavului, că oare n'ar fi bine să cerce pentru însănătoșarea bolnavului și cu slujbele preoților, doctorul le-a răspuns: „*Cum să nu, încercați și cu slujbele preoților, căci doar și eu numai dacă Dumnezeu ajută, pot să vindec pe cei bolnavi!*”

Au încercat atunci și cu slujbele preoților — și bolnavul s'a tămăduit spre mirarea celor din jurul său, și spre mărirea și lauda lui Dumnezeu, căruia i se cuvine cinstea și închinăciunea întru veci Amin!

Preot Nicolae Todea.

O serbare culturală în Dâncu

Credincioșii parohiei Dâncu (Jud. Cluj) în 19 Septembrie a. c. au avut fericita ocazie de a asista la o frumoasă serbare culturală. La învitarea preotului acestei comune, preoțimea ortodoxă din tractul Huedin și-a ținut conferința obicinuită de de toamnă în Dâncu. După terminarea serviciului divin, oficiat de 5 preoți ai tractului, preoțimea urmată de convoiul popoului, a descins în centrul comunei, unde s'a sfințit cu mare solemnitate o cruce frumoasă de lemn renovată de sculptorul țăran, Mateiu din Cubleşu, pe spesele popoului. La această serbare măreață au alergat și alți credincioși români, ba chiar și străini, din comunele învecinate și dela colonia minelor de cărbuni „Arghiș”. Predica ocazională, rostită de pâr. Teodor Toader din Călata, a mișcat viu sufletele credincioșilor infiltrând iubirea față de legea și credința noastră românească. Deodată cu sfințirea acestei cruci s'au mai sfințit încă trei cruci, ridicate din nou în alte trei locuri însemnate ale comunei. Seara a avut loc o reprezentație teatrală corală urmată de dans, aranjată în favorul bisericii, care a avut un succes moral și material peste așteptare. Meritul acestei serbări e al zelosului conducător al acestei comune, preotul Vasile Ferghete, muncind cu draposte românească și cu inimă frățească întru ridicare situației materiale și culturale a credincioșilor săi. *Participant*



M. Sa Regele operat. În ziua de 22 Septembrie M. Sa Regele, a fost operat de către profesorul dr. Juvara, asistat de doctorii Romalo și Mamulea. Operația a reușit pe deplin. M. Sa simte foarte bine.

Profesor nou. La academia noastră teologică din Cluj s'a întregit și postul al șaselea de profesor în persoana dlui *Dr. Ion Vasca*, predicator al catedralei din Cernăuți, profesor și deputat.

Gazetă nouă. În Baia-Mare a început să apară în săptămâna aceasta o nouă gazetă săptămânală sub numele „Baia-mare”.

Primiri la teologie. În cursul prim al academei teologice din Cluj au fost primiți următorii absolvenți de liceu: Petru Petruca din Iara, Teodor Lazar, din Cușma, Flore Mureșan din Ciubanca, Ovidiu Lupescu din Ibănești, Victor Oțoiu din Mesentea, Vasile Micu din Muerău, Nicolae Cozma din Rogoz, Paramon Tarnița din Lelești, Nicolae Adam din Baia-mare, Petru Fărcaș din Morăști, Iacob Victor din Hodac, Matei Purcia din Cociu, Traian Mocan din Rediu, Virgil Pașca din Geaca, Ioan Bunea din Lunca, Emil Mureșan din Călărași, iar în cursul al doilea Isidor Todoran din Ibănești.

Mitropolitul Ascalonului. I. P. S. Vasile, străjuitor al Sf. Mormânt dela Ierusalim, a făcut în 12 Septembrie o vizită la mormântul mitropolitului Andrei Șaguna la Rășinari. A fost însoțit de I. P. S. mitropolitul Nicolae al Ardealului și de membrii consistorului din Sibiu. A servit sf. liturghie în biserica din Rășinari, apoi paras-tas la mormântul marelui Andrei, după care ambii arhierei au ținut cuvântări poporului. Festivitatea a produs o impresie adâncă în sufletul credincioșilor.

Minunea din 1888. În noaptea de 26 spre 27 Decembrie a anului 1888, făcându-se obișnuita vecernie, în capela bisericii Sf. Voievod din Iași unde se păstrează moaștele Sf. Pararchiva servitorii bisericii au uitat din neabăgare de seamă făclia din sfeșnicul de lângă raclă, aprinsă. Racla era așezată pe un catafalc improvizat din lemn de brad. Rămânând aprinsă, făclia s'a muiat și s'a scurs, iar feștila ei a căzut aprinsă pe sfeșnicul de lemn care, aprinzându-se, a început să ardă la rândul-i întinzându-se și la învelișul de stofă ce învăluia catafalcul de lemn pe care era așezată racla cu sfințele moaște. Catafalcul fiind de brad s'a aprins și el prefăcându-se curând într-o grămadă de cărbuni. Din cauza flacărei argintul raclei s'a topit; la fel s'a carbonizat și raclea interioară de lemn care ținea înăuntru-i moaștele-i sfinte. Focul însă nu s'a atins o noapte întreagă de moaștele sfinte, care deși erau numai pe cărbuni și înconjurată de foc tot timpul a rămas intact, până a doua zia la ora 7 dimineața, când focul a fost observat de către elevii școlii normale din mănăstirea Trei Erarhi. Minunea a uimit întreaga populație a Iașului și vestea ei s'a răspândit cu iuteală în tot cuprinsul țării românești și în Basarabia. A doua zi după înfăptuirea minunii mulți evrei din Iași au primit botezul creștinându-se.

Sfințire de biserică. *Duminică în 10 Octombrie se va sfinți biserica nou zidită din parohia Dumbrava în tractul Huedinului. Actul sfințirii va fi săvârșit de P. S. S. episcopul nostru Nicolae.*

Pedeșele lui Ștefan cel Mare. S'a pus a descoperi întrebarea, dacă după concepția noastră creștin-ortodoxă, Ștefan cel Mare poate fi socotit între sfinții Bisericii noastre. I s'a adus vină voivodului, că ar fi fost prea crud nu numai cu dușmanii dar și cu ai săi. Marele voievod și aproape toți domnitorii noștri de seamă erau necruțători pentru nevrednici și trădători. Din singura dispoziție pe care o cunoaștem din legea marțială a vechilor români, se vede că pentru trădători nu putea fi cruțare. „Așa-i obiceiul la Români, că jugarul care va lăsa câmpul bătăliei să fie pedepsit, cu o moarte mai cumplită decât cea mai cumplită moarte pe care ar fi putut-o avea în luptă, din partea dușmanului, — supliciiis gravioribus quam si in bello cecidissent affliciant“. (Danticius op. Schard op. laud. p. 1276). În vremile noastre este prea mare îngăduința față de trădătorii neamului, cari scăpați de pedeapsa ce-o meritau, au lucrat cu bani străini la distrugerea bisericii naționale și a sufletului nostru românesc. Virtuțile lui Ștefan, ar trebui să ne servească drept pildă, dacă voim să ne mântuim țara, mai ales în aceste vremuri.

Studente la teologie. La facultatea de teologie din București încă din anul 1924 este admisă înscrierea ca studente la acea facultate a absolvenților școlilor secundare și ale liceelor din țară. Acum când basarabeni se sforțează să ridice o facultate de teologie la Chișinău se discută cu mare interes chestiunea dacă vor admite la teologie și studente sau nu.

Deschiderea Teatrului Național. Sâmbătă s'a deschis noua stagiune a Teatrului Național din Cluj, cu celebra piesă „Răzvan și Vidra“ de Hajden. Teatrul Național, ca și alte instituții culturale ardelenne, a depus o muncă extraordinară, în cei șapte ani trecuți, pentru cultura poporului român. Meritul se datorește în primul rând dlui Z. Bârsan, directorul Teatrului Național. D-sa a fost acela, care ca artist și literat, imediat după unire, a venit la Cluj cu o mână de artiști, ca să manifesteze măreția culturală și artistică a românilor în acest centru.

Preot distins. P. S. Sa Episcopul nostru a distins pe preotul nostru *Ioan Russu* din Ida-Mare cu dreptul de a purta *brâu roșu*, în vederea meritelor sale pentru păstorirea turmei sale ca slujitor al altarului timp de 48 ani.

În școlile din Statele-Unite se servesc zilnic cinci milioane și jumătate de porții de mâncare ceea ce costă mai bine de un milion de dolari pe fiecare zi. Mai toate școlile acestea au cantinele lor cu bucătărie curat întreținute, așa că mâncarea este totdeauna bine pregătită și îndestulătoare. O porție costă 17 cenți și comitetele școlare se mulțumesc cu un câștig aproape neînsemnat.

Di general Averescu în Italia. Cum se știe dl general Averescu ministru-președinte a petrecut ultimul timp în Italia. La 16 Septembrie a vizitat la Roma pe Mussolini, prim-ministrul Italiei. Întâlnirea celor doi bărbați de Stat a fost cât se poate de prietenească. Au discutat legăturile din trecut și din viitor ale României și Italiei, cari nu pot să fie decât prietenești. Aceste legături s'au întărit apoi prin contractul de prietenie între România și Italia, care a fost iscălit în aceeași zi. — În înțelesul acestui contract cele două țări se îndatorează a munci din toate puterile pentru păstrarea păcii între popoare. Dl General a vizitat pe papa în Vatican. Cu acest prilej era vorba să se iscălească și concordatul, ceea ce însă nu s'a întâmplat. Poporul din Roma a sărbătorit viu pe primul-ministru al României, dovedind și în acest chip că contractul de prietenie nu s'a încheiat numai între două guverne, ci între două popoare.

Judecătorii poporului. Gazeta bolșevică „Plugarul roșu” din Rusia scrie că în satul Valea Hotinului, în luna Iunie au fost aleși la adunări populare vre-o 200 de judecători pentru Tribunalul popular iar pentru „Comisiunea de judecare pământescă regională” 50 de țărani. Când acești judecători se prezintă pentru judecată la orașul Ananiév (25 km.) stau acolo câte 3-4 zile, îndeplinindu-și misiunea. Mâncare nu le dă nimeni, nici plată, iar judecătorii dorm pe sub garduri. Din cauza unui astfel de tratament, nimeni nu mai vrea să primească slujba de judecător.

Cea dintâi locomotivă românească. Locomotivele ce se folosesc la trenurile noastre au fost fabricate în țări streine. Abia zilele trecute s'a fabricat cea dintâi locomotivă românească la fabrica cea mare din Reșița. Încetul cu încetul vom ajunge să nu mai aducem mărfuri din țări streine, putând să le fabricăm în țara noastră.

Sărbătoarea grâului în Franța. O veche datină, uitată de mai bine de o sută de ani, a reînviat dintr'odată în sărbătoarea grâului a secerișului făgăduitor de belșug, a muncii răsplăcite, a bucuriei că pământul a fecundat cu dărnicie sămânța udată cu sudoarea omenească, stinsă de revoluția din 1879, a renăscut în urma altei revoluții spirituale a anilor din urmă. Odinioară sărbătoarea ținea 3 zile când spicele bogate dedeau în copt și aurul lanurilor invita lumea la veselie. Bărbații cu coroane de spice în jurul capului, femeile asemenea, jucau pe piețele satelor și orașelor. Alții pe cai și catâri împodobiți cu panglice,

flori spice călăreau la întrecere în jurul lanurilor încărcate cu roadă, cântând. Urma ospăț pe iarbă verde. La sfârșit se acordau premii celui mai bun cultivator al grâului. În anul acesta iar s'a reluat această frumoasă sărbătoare.

Adunare eparhială. I. P. S Nectarie metropolitul Bucovinei a convocat pe ziua de 7 Oct. a. c. în sesiune extraordinară adunarea eparhială a arhidiecesei de Cernăuți pentru votarea regulamentelor celor noi ale eparhiei.

Cât costă un soldat. Soldatul american este astăzi cel mai scump: el costă 10.038 franci aur (451.710 lei) pe Republica Statelor-Unite. Urmează apoi soldatul englez al cărui cost este de 7862 franci-aur (383.790 lei). Soldatul german ocupă rândul al 3-lea: 6030 franci-aur (276.350 lei). Soldatul italian începe seria soldaților ieftini; el nu costă decât 1964 franci-aur (88.380 lei). El e mai scump chiar decât soldatul francez, care se ridică la o cheltuială de numai 1266 franci-aur (56.970 lei). Costul soldatului român este și mai redus, adică 12.216 lei și anume solda cu adausul de scumpete 512, hrana 6417, întreținere 365, încălzit și luminat 1246 și echipament 3776 lei.

Catastrofa din Florida. În ziua de 20 Septembrie o furtună puternică a pustiit orașul american Miami, care a fost ras de pe fața pământului. Au fost nimicite toate clădirile din hotarul orașului, care era așezat la marginea mării. Pădurile din împrejurimi au fost înghițite de mare. Toate corăbiile din portul orașului s'au cufundat. Într'o singură zi, s'au scos din valurile apelor 750 de morți. Numărul morților trece de 1500 și peste 10.000 răniți. Vârtejul a avut o viteză de 700 km. pe oră. În orașul cinematografic Hollywood n'a rămas nici o casă. Un aviator care a sburat deasupra orașului spune că acolo n'a observat nici un om viu. Deasupra apei plutesc trupuri fără viață. Pagubele se ridică la 150 milioane dolari.

O vedenie minunată. Un creștin a mers în biserică să se roage, și stând cu luare aminte la slujbă, vede o vedenie într'acest fel: Mulțimea oamenilor care aveau slujba în biserică, era de trei feluri: Peste unii, era darul lui Dumnezeu, pogorât ca un soare luminos, alții se vedeau fără capete, iar printre ei se vedeau niște duhuri luminate cași cei dintâi, însă fără corpuri. Rugându-se lui Dumnezeu, i s'a descoperit zicând: Cei dintâi, sunt creștinii care merg la slujbă și sunt atenți la cele ce se cântă și citește în în biserică. Cei de a doua sunt acei care merg la biserică cu trupul, iar mintea lor este la cele lumești. cum fac mai ales coriștii din timpul nostru și alții care vorbesc de negustorii și alte lucruri de gospodărie. Cei de a treia sunt creștinii bolnavi, cari se hotărăsc să nu mai greșescă, precum și acei călători, ori cei ținuți în diferite slujbe, cărora nu le îngăduie să meargă la slujbă, pentru a se închina și atunci se închină în casele lor.

	BIBLIOGRAFIE	
--	---------------------	---

Cărți: Protopop Teodor Herman: *Monografia tractului Dej*, apărută în tip. Bornemisa din Cluj. Prețul 100 lei. Venerabilul nostru protopop dela Dej a strâns cu un zel vrednic de tot respectul un material bogat asupra tractului său pe care la prelucrat într-o monografie vastă, prelucrată cu toate detaliile și luminată din toate punctele de vedere. Este o lucrare care constituie o prețioasă constituție la istoria bisericii noastre vădindu-se întrânsa multele și grelele lupte cu străinii pentru salvarea orlodoxismului din aceste părți. Lucra extinsă în cadre largi merită o atențiune deosebită și-a fost relevată cu multă laudă de pr sa din București. Ea rămâne un document de netașgăduită valoare pentru trecutul acestui tract și poate servi ca model și pentru celelalte tracte ale noastre, a căror monografie am dori să o putem avea pentru fiecare. Atragem atenția proșimei noastre aspra acestei cărți, care să nu lipsească din nici o bibliotecă parohială și avem speranța că se va afla în fiecare tract un preot care să se preocupe de alcătuirea unei monografii a tractului. Ar fi de dorit ca fiecare preot să se ocupe de monografia parohiei sale, după modelul altor parohii, dându-ne astfel posibilitatea să avem la timpul său și monografia eparhiei noastre.

A apărut. „*Liturgia sfântului Ion Gură de Aur*“, pentru patru voci bărbătești, de Sabin V. Drăgoi, directorul conservatorului din Timișoara. Această lucrare, în ediție de lux, conține 138 răspunsuri, pe 76 de pagini. Prețul unui exemplar este lei 300.— Școalele și instituțiile culturale, la o comandă mai mare de 10 exemplare, primesc un rabat de 10%. De-odată cu prețul se va trimite și Lei 10.— porto.

Mihail Paleologu. „Biserica unică românească“ Cluj 1926. Prețul 20 lei. Autorul se ocupă cu problema unirii celor două biserici românești și pledează pentru unirea întruna singură.

Ancheta sanitară ca bază de plecare a combaterii plăgilor sociale dr. Dominic Stanca No. 13 din Biblioteca „Astra“. Sibiu, 1926. Prețul 15 lei. Trei sunt plăgile — mai rele decât ale lui Moise în Egipt — cari bântue poporul nostru după războiu: *sifilisul, tuberculoza și alcoolismul*. Plăgile acestea amenință să ne prăpădească încetul cu încetul, poporul. Medicii noștri români din Cluj au și înțeles aceasta și au pornit lupta contra peririi. Ca să o poată face cu succes au hotărât să se facă mai întâi *anchete sanitare*. Broșura dlui Dominic Stanca, unul din apostolii sănătății la noi, arată cum trebuie făcute aceste anchete nu numai sanitare, ci și economice. De aceea e bine să o cunoască și preoții și învățătorii noștri, ajutorul cărora e foarte trebuincios în războiul contra boalelor grozave amintite mai sus.

Ordin oficial.

Nr. 5471/1926. — O seamă dintre On. parohii încă nici până azi n'au satisfăcut ordinului Nr. 3050 de data 27. Mai a. c. ce li s'a fost comunicat prin P. O. oficii protopopești spre rezolvire până la 20 Iunie a. c.

Avertizăm pe contravenienți sub răspundere morală și materială, că cererea către Casa Centrală de împroprietărire, Direcțiunea funciară, București, pentru revizuirea și întregirea actului împroprietăririi parohiei cu maximul prevăzut de legea reformei agrare, să ni-o înainteze neamănat și cel mult până la 15 Octomvrie a. c.

În cerere respective în concluzul Consiliului parohial să se arate toate fazele împroprietăririi respectivei parohii:

Cât pământ a avut înainte de reforma agrară, cât a primit și cât are să mai primească și de unde să i se dea?

Când, sub ce număr și către care for s'a adresat, sau stagnează chestiunea împroprietăririi, anexând la cerere toate rezoluțiile dela respectivele foruri de împroprietărire, așa, că chestiunea revizuirii să se bazeze pe date concrete și să fie deplin lămurită.

Cluj, la 23 Septemvrie 1926.

Consiliul eparhial.

Nr. 302—1926.

1—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia de clasa a II-a *Gostila*, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea“.

Beneficiul, împreună cu acest post, este următorul:

1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială cu 3 camere, culină și cămară, supraedificate economice și 519 stânjieni pătrați grădină.
3. Sesiune parohială de 14 jugăre comasate.
4. Câte 30 litri cucuruz în boane și câte o zi de lucru, de fiecare familie.
5. Stolele obișnuite.

Concurenții au să-și înainteze cererile instruite conform normelor în vigoare, sub-

semnatului oficiu protopopesc în termenul deschis și cu autorizarea prealabilă a acestui oficiu, a se prezenta la biserica parohială în vre-o Duminică ori sărbătoare, spre a cânta, cuvânta și eventual a celebra și a se face cunoscuți poporului.

Dej, la 20 Septemvrie 1926.

Oficiul protopopesc al tractului ortodox-român Dej, în conțelegere cu consiliul parohial competent.

Teodor Herman,
protopop.

Nr. 770.

3—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh în parohia *Săcalul de Pădure*, din protopopia-tul Reghin se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Re-nașterea“.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat,
2. Sesiune parohială 32 jug. cad.
3. Una zi de lucru.
4. Stolele ridicate după timpul de azi.
5. Drept de pășunat a 2 vite cu coarne și 1—2 cai.
6. Locuință parohială în stare bună cu supraedificate și grădină.

Doritorii de-a ocupa acest post își vor înainta cererile legal întocmite oficiului protopopesc din Reghin, iar spre a face cunoștință cu poporul, cu prealabila incuviințare a oficiului protopopesc au voie a se prezenta în parohie în vre-o Duminică ori sărbătoare spre a celebra și cuvânta.

Săcalul de Pădure, la 14 August 1926.

Președinte:

Notar:

Alexandru Runcanu,
paroh și adm. par.

Teodor Bompa,
epitrop.

Văzut:

Protopop *D. Antal.*

Preoți!

Învățători!

Comandați la

Librăria ANCA, Cluj:

„Cărarea Fericirii“

carte de rugăciuni de preotul *G. Mânzat*; conține 363 pagini cu 26 capitole mari și diferite rugăciuni la orice ocaziune, fiind aprobată de P. S. Sa dl episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu, sub Nr. 581/925.

Legată în carton tare pentru școlari 85 Lei
 „ „ pânză fină cu cruce aurită 140 „
 „ „ piele lux, pe hârtie velină 280 „
 „ „ pentru dame „ „ „ 350 „

„Predici la Morți“ 55— Lei

„Predici pt. Postul Mare“

45— Lei.

Teatre poporale 15—30
școlare 15—30

Monoloage și dialoage

10—15 Lei.

Album de modele românești

(250 motive) 85 Lei.

Cel mai mare depozit de

CLOPOTE

dela 25—160 kgr. Ornate bisericesti,
Odăjdii, Prapori etc.

Cereți prețurent detaliat. 1—20

Ciasornice de turn !

Prima fabrică de ciasornice pentru
turnuri de biserici

Proprietar: NICOLAE BOLING

Timișoara-Iosefin, Strada Dozsa Nr. 1.
(lângă fabrica de spirt)

Execută ciasornice pentru biserici, mănăstiri, școale, gări etc. precum și instalații electrice pentru oroloage, în execuție modernă și din cel mai bun material. Reparaturi și transformări ieftin și cu garanție pe mai mulți ani. — Prospecte gratis!

12—12